1-ASIS FIZIKOS TURNYRAS.
UZduotis Nr. 1-2 /2007 10 01

I m ilgio 2 mm vidinio skersmens stiklinis vamzdelis sulenktas per viduri stac¢iu kampu. Jo
dalis ADB yra gulscia, o BC — stati; galas A yra uzdaras, o C — atviras. 75% to vamzdelio uzpildyta
vandeniu, o dalyje AD yra oras. Vamzdelis per minute tolygiai pasukamas 90° kampu taip, kad
dalis BC tapty gulscia, o ADB — stati; po to vél per minutg vamzdelis tolygiai pasukamas atgal.

C

1. Nubraizykite vamzdelyje esancio oro stulpelio ilgio priklausomybg nuo vamzdelio
sukimo laiko.

2. Kaip pakisty Si priklausomybé, jei atsizvelgtume { tai, kad vanduo drékina stikla?
Vandens pavirsiaus jtempimo koeficientas yra 0,073 N/m.

3. O jeigu atsizvelgtume ir i tai, kad oras vamzdelyje néra sausas? Tarkime, jo temperatiira
lygi 20°C, o vandens sociyju gary slégis yra 17,5 mmHg. Gyvsidabrio tankis yra 13,6
karto didesnis uz vandens tankj (1 t/m’). Gravitacinio lauko stipris yra 9,8 N/kg.

4. O jeigu vamzdelis buty sukamas zZymiai ilgiau / trumpiau nei 2 minutes?

Uzduoties pateikimo spresti data 2007 10 01.

Uzduoti paruos¢ Vilniaus universiteto Fizikos fakulteto docentas dr. Stasys Tamosiiinas.
Uzduoties sprendimus siyskite adresu: fizikos.olimpas@gmail.com.

Uzduoties sprendimo atsiuntimo terminas — iki 2007 m. spalio 23 d. (imtinai).

Pastaba: Siysdami uzduoties sprendima BUTINAI PARASYKITE savo varda ir pavarde
arba slapyvardi (pseudonima), jeigu iki galutinio vertinimo ir apdovanojimo norite i§likti neZinomi.
Fizikos turnyro dalyviy, neparasiusiu Siy privalomy duomeny, sprendimai nebus vertinami ir
skelbiami.

Jei esate mokinys ar studentas PARASYKITE savo amziy pilnais metais ir mokyklos,
kurioje mokotés, pavadinima bei klasg (kursa). Jei esate auksStosios mokyklos absolventas, fizikos
mokytojas, mokslininkas, déstytojas ar fizikos mégéjas, kuriam fizika — hobi, maloniai prasome
parasSyti savo darbo pobidj (pareigas), kt. duomenis, nes visi fizikos turnyro dalyviai bus suskirstyti
grupémis ir apdovanojami skirtingy dalyviy grupiy nugalétojai.



